



館員心聲：遠道而來的訪客

劉永蕙

一個微涼的午後，館內來了一位不諳中文的日本學者，幸好隨行有一位懂得日語的老先生，在老先生說明來意之後，我直接帶他們到本館四樓閉架圖書室，因為他們要找的資料是臺灣早期有關「痲瘋病」的資料，也就是當時被稱為「癩」的疾病。在日據時代，痲瘋病是一種非常可怕的流行性傳染疾病，而現在已經不是流行病且相當少見了，因此有關這方面的資料並不容易找到，更何況是要當時的資料，那更難尋找，所幸本館對於醫學舊籍的整理下了相當多的苦心，因此館藏不乏珍貴、罕見的資料，相信他們絕對不虛此行。

這位日本琦玉大學教授清水（Hiroshi Shimizu）先生目前正在進行一個痲瘋病相關歷史的研究，因此特地遠渡重洋來到臺灣蒐集資料，在走遍了臺北的圖書館及當年的「樂生療養院」後，他覺得來到臺大醫圖是他收穫最多的地方，看著他找到資料的興奮程度、眼睛發光的表情和感激萬分的態度，頓時讓我覺得很感動且很有成就感，也更襯托出本館四樓醫學舊籍整理工作的意義與重要性，相信這對清水教授的研究而言將會是貢獻良多。

雖然整理醫學舊籍是一件費時費力的辛苦工作，要在灰塵之中與書蟲奮鬥，但是當這些珍貴典籍產生功效的那一刻，相信一切的努力與汗水都是值得的。



本館杜宜凌小姐喜獲麟兒